

# 广东潮安经济开发区管理委员会文件

安开委〔2025〕4号

签发人：许树忠

## 广东潮安经济开发区管委会 2024 年度法治 政府建设年度报告

区委、区政府：

2024年以来，在区委、区政府的正确领导下，在上级业务部门的大力支持指导下，我委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大和二十届三中全会关于法治建设的精神，认真贯彻习近平法治思想，紧紧围绕省委“1310”具体部署，全面加强党对法治建设的集中统一领导，扎实推进法治政府建设高质量发展，不断开创法治政府建设新局面。

### 一、2024 年度法治政府建设主要举措和成效

#### （一）积极推动学法工作

一是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会关于法治建

**设重大部署。**通过理论学习中心组、党组会、全体机关同志会等3次会议进一步传达学习贯彻党的二十大精神和二十届三中全会精神，将党的二十大和二十届三中全会精神与委重点工作开展结合起来，推动园区法治建设开创新局面。

**二是扎实履行推进法治建设第一责任人职责。**认真落实“关键少数”主体责任，党组书记切实履行法治建设第一责任人职责，自觉依法履行法定职责，规范行政行为，亲自主持召开听取每年度法治建设年度工作汇报并针对新年度法治建设工作做部署，对法治建设做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，带头学深悟远，落实党政主要负责人年度述法要求，将履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年度述职报告的重点内容。

**三是深入学习贯彻习近平法治思想，紧密围绕省委“1310”具体部署推动法治园区建设。**党组理论学习中心组将习近平法治思想列入年度理论学习计划，组织学习习近平法治思想和关于法治政府建设有关文件精神4次，通过广东省国家工作人员学法考试平台推动全委的学法进程，今年我委的学法参与率达到100%。举办安全生产宣传月、网络安全宣传周等活动，深入学习宣传习近平法治思想、安全生产、网络安全等各类法律法规。紧紧围绕贯彻落实省委“1310”具体部署，在健全推动园区高质量发展体制机制方面，结合重点项目投资协议条款设置，和“于法有据”统一起来，为项目投资、建设和后期运营打下坚实的基础。加强工业用地

项目、优先发展产业项目监管工作。

## **(二) 积极落实普法依法治理**

**一是依法决策，加强行政管理。**在工作中，树立守法有责的观念。对单位重大事项，严格执行重大决策集体研究制度，建立健全了“三重一大”监督管理办法，坚持凡涉及重大项目以及 5000 资金支出都上党组会讨论通过的机制，今年以来，无因违背法律法规造成损失和社会不良影响的决策。

**二是突出重点，保障安全生产。**在社会对安全生产、应急管理、防灾减灾工作的期望值日益提高的情况下，我委坚持以法治建设为抓手，通过深化和规范安全监管行政执法，不断提高依法履职和服务能力。落实责任制，与区内各企业单位签订了消防、安全生产等安全目标责任书，把安全生产责任制落实到生产一线，健全了管理网络及必要的规章制度。强化监管，开展各类安全生产活动检查，今年来，我委共检查企业 19 场次，检查企业 35 家，出动检查人数 62 人次，排查发现隐患 49 个，完成整改 49 个，将有关宣传手册、上级文件转发到各企业，进一步落实各项工作措施，使相关行业企业安全生产工作得到了进一步的规范，确保了辖区内各企业安全生产形势稳定。同时联合区交警部门深入企业宣传交通安全法规，提高货车司机遵章守纪自觉性，严防道路运输事故发生，切实保障园区安全生产形势稳定。

**三是扎实开展社会矛盾纠纷化解和信访维稳工作。**深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思

想和《信访工作条例》，以解决群众合理诉求为核心，坚持多元化调解，2024年共受理系统信访件3件，市民诉求超300项，均得到妥善处理，确保园区稳定良性发展。

**四是着力健全企业挂钩联系制度。**以服务企业需求为导向，建立《广东潮安经济开发区管理委员会关于完善开发区挂钩联系园区入驻企业制度的通知》，一对一深入了解企业问题诉求和意见建议，对企业加大司法保护和法律宣传。

## 二、存在的不足及原因

2024年，我委虽然在法治政府建设工作上得了一定的成绩，但仍存在短板弱项、不足之处。主要表现在：**一是理论学习不够深入系统**，理论学习的深度和系统性还不够，对法治政府建设重要性的认识有待进一步提高，多数同志的法律意识、法治观念与过去相比有较大进步，但部分同志没有充分认识依法行政的必要性和重要性，未能真正把依法行政作为政府运作的基本准则。**二是服务体系建设有待继续加强**，服务体系建设存在不足，企业挂钩联系制度、企业审批流程等需要进一步健全，以更好地满足企业入驻、建设、生产过程中的需求。**三是法治建设队伍能力不够过硬**，我委非执法部门，干部职工中也缺乏法律专业人士，法治专业人才力量薄弱，在推动法治建设宣传工作上有时会力不从心，法治队伍专业素养需进一步提升，法治政府建设合力需进一步凝聚。**四是法治宣传教育不够入脑入心**。在切实推进法治工作中，普法宣传形式较单一，主要通过海报、横幅、LED

等形式进行平面宣传，深入企业一线程度有限，需要更多开展立体化、互动式的法治宣传，推动法治思想深入人心。

这些问题的存在表明，在法治政府建设方面仍面临一些挑战，需要进一步加强法治建设，提升服务质量和效率，以推动产业园区的持续健康发展。

### 三、下一步计划

2025年，我委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，紧密结合开发区工作实际，扎实推进法治政府建设各项任务，高质量完成区委、区政府交给的目标任务，为潮安“三大平台”建设而不懈奋斗！

**一是要持续优化法治化营商环境。**坚持法定职责必须为、法无授权不可为，理顺政府与市场、政府与社会的关系，遏制不当干预经济活动的行为。健全政府法律顾问制度，继续健全依法决策机制。

**二是要着力强化宣传教育。**提高对法治宣传教育重要性的认识，利用微信群、电子屏等载体做好经常性宣传于重要阶段宣传相结合，大力传播法律知识、弘扬法治精神，使法治宣传教育更好的融入单位文化建设当中，推动法治建设工作再上新台阶。

**三是增强法治意识。**抓好领导干部“关键少数”法治能力提升，加强理论学习中心组学法制度化、常态化。同时，增强党政主要负责人依法履职意识，压实履行推进法治建设第一责任人职责，推动各方面工作法治化、规范化。

(此页无正文)

广东潮安经济开发区管理委员会

2025年1月17日

抄送：区委依法治区办